

堅決履行憲制責任 「國安家好」深入人心

——《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書系列評論之三

黎智英危害國家安全案日前宣判，彰顯了法治公義，更是香港特區堅決履行維護國家安全憲制責任的有力體現。正如白皮書所指出，香港國安法公布實施以來，特區行政長官和政府敢於擔當，善作善成，行政、立法、司法機關各司其職，積極防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，完成了一系列本地立法，構建了香港國安法與本地法律緊密銜接、渾然一體的特區維護國安法律體系，形成了全社會維護國安強大合力。同時也要看到，維護國安只有進行時沒有完成時，尤其是當前複雜的世界政經形勢之下，香港各界更要保持警惕，堅定支持特區政府履行維護國安的職責，以高水平安全推動香港高質量發展。

白皮書從歷史的視角，講清楚了香港為什麼會「亂」，也講清楚了香港如何實現「治」。事實說明，中央審時度勢、果斷決策，制定出台香港國安法、修改完善香港選舉制度、堅決落實「愛國者治港」原則、確保特區政權安全。在中央塑造的有利的大勢、構建的法律框架之下，香港特區切實履行了維護國安憲制責任。

2024年1月，特區政府啟動基本法第23條的立法工作。2024年3月19日，立法會全票通過維護國家安全條例，並於3月23日正式刊憲生效。23條立法的歷史性完成，補上了香港本地維護國家安全

制度機制的漏洞和短板，意義深遠。從此，國家安全條例和國家安全法一道，共同築牢香港維護國家安全的屏障，為香港的長治久安打下堅實的基礎。

不僅如此，特區政府還依據香港國安法、香港國家安全條例，根據實際需要，制定、修改、完善本地法律，為維護國家安全提供更具體、更完備的制度保障。譬如，2023年，立法會根據全國人大常委會關於香港國安法第十四條和第四十七條的解釋，修訂《法律執業者條例》，在保留海外律師專案認許制度的前提下，明確不具有本地執業資格的海外律師代理國安案件的條件和程序，有效化解了無本地執業資格的海外律師代理國安案件引發的風險，其作用在黎智英案審理過程中得到充分彰顯。又譬如，針對區議會一度被反中亂港分子騎劫，淪為煽動「港獨」、黑暴、攬炒的平台，立法會通過《2023年區議會（修訂）條例》，重塑了區議會，優化了地區治理架構，回歸了基本法的初衷，進一步落實了「愛國者治港」原則。

法律的生命在於實施。香港堅定履行維護國家安全的憲制責任，也體現在執法、檢控、司法等層面。在香港特區維護國家安全委員會的統籌協調下，各部門無畏無懼、恪盡職守，依法打擊危害國家安全犯罪。截至2026年1月，共有98人被

檢控、78人被定罪。其中黎智英案的判決具有標誌性意義，156天公開公正的庭審、850多頁裁決書，再一次擦亮了香港法治金漆招牌。法律面前人人平等，不管什麼人、什麼背景、幕後勢力是誰，膽敢挑戰國家安全的紅線，都會付出代價。此案判決也充分證明，香港特區有維護國家安全的堅定意志和強大能力。

國家安全有如陽光、空氣，受益而不覺，失之則難存。維護國家安全沒有「局外人」，人人都是維護國家安全的持份者、受益人，也是國家安全的守護者、責任人。在加強國家安全教育方面，特區政府做了大量的工作，包括：連續舉辦「4·15全民國家安全教育日」活動，多次舉辦香港國安法法律論壇，舉辦香港國安法公布實施5周年論壇。

特區政府尤其重視加強對青少年的國家安全教育，推動各級學校全面系統規劃和推動國家安全教育，制定並更新中小學香港國家安全法教育課程框架，將國家安全元素融入相關課程。相關教育活動有效提升香港居民的國家安全意識，並形成維護國家安全的行動自覺。正如白皮書指出：「現在，要安定安寧不要暴亂動盪，要繁榮昌盛、不要凋敝衰敗，要精誠團結、不要對立撕裂，要文明法治、不要野蠻失序，已成為全體香港居民的共同心聲。」

白皮書全面總結了香港維護國家安全極不容易、極不平凡的歷程。回顧過去的種種亂象，再看如今的欣欣向榮，香港如何「亂」、如何「治」，背後的原因進一步深入民心。國安才能港安，港安才能家安。從香港近年在各項國際排行榜上的排名節節升高，到香港新股集資額去年重登世界第一；從香港市民的獲得感、幸福感持續提升，到香港美國商會近日公布的調查顯示受訪者對香港法治的信心升至新高……事實勝於雄辯，國家安全越是得到維護，特區越是履行好憲制責任，香港也就發展得越好。那些「唱衰」、抹黑香港國安法的言論，在事實面前一再被狠狠打臉。

在中央政府堅定支持下，香港在維護國家安全方面取得了歷史性成就，發生了歷史性變革，維護國家安全的制度機制日益健全，能力不斷增強，為香港集中精力辦經濟謀發展惠民生，加快融入和服務國家發展大局奠定了堅實基礎。昨日，行政長官李家超主持融入國家發展大局督導組會議，領導全體司局長開展對接國家「十五五」規劃的準備工作。香港將首次制定自身的「五年規劃」，這不僅是特區政府積極擔當作為推動香港發展的體現，更是國家安全得到有效維護後，香港發展迎來新面貌、新階段的又一鮮活例證。

輪候時間維持5.1年 30歲以下一人申請跌六成 公屋編配量 連續兩年多於新登記

房屋局昨日公布最新一季公屋輪候時間，截至去年底，一般申請者的公屋綜合輪候時間維持在5.1年，較本屆政府上任前的高位6.1年縮短1年，而「簡約公屋」的平均輪候時間為3.2年。去年全年獲編配入住公屋的申請數量超過2萬宗，較同年新登記的1.45萬宗申請多近6300宗，消化了不少長期積壓的個案，連續兩年編配量多於新登記量，是房委會有紀錄以來首次。

房屋局表示，「簡約公屋」在縮短公屋輪候時間上發揮了關鍵作用，重申公屋綜合輪候時間在2026/2027年度回落至4.5年的目標不變。

大公報記者 黃佩琳

房屋局表示，去年第四季有8800名一般申請者獲安排入住傳統公屋或「簡約公屋」，包括約3600個新落成的傳統公屋單位、約3800個回收的傳統公屋單位，以及約1400個「簡約公屋」單位。獲安排入住傳統公屋單位的一般申請者中，約七成入住市區或擴展市區單位，由於較長的輪候時間被計算在最新的公屋輪候時間中，故此，截至2025年12月底，過去12個月入住傳統公屋的一般申請者的平均輪候時間較上一季輕微上升0.1年至5.6年，長者一人申請者的平均輪候時間按季上升0.2年至3.9年。至於入住傳統公屋及「簡約公屋」的公屋綜合輪候時間，則維持在5.1年，繼續保持自2018年第一季以來的最低紀錄。與本屆政府上任前的高位6.1年比較，公屋綜合輪候時間縮短了整整一年。

房屋局：簡約屋發揮關鍵作用

輪候公屋的一般申請者數目進一步下降。在去年12月底，約有10.63萬宗一般公屋申請，以及約8.15萬宗配額及計分制下的非長者一人申請，與最高位的15.64



▲截至去年底，一般申請者的公屋綜合輪候時間維持在5.1年，30歲以下一人申請數目下跌60%。

萬宗及14.37萬宗比較，一般公屋申請及非長者一人申請的數目分別大幅下降超過30%及超過40%；當中，30歲以下的非長者一人申請的跌幅更為明顯，在過去十年間由約7.45萬宗下跌60%至去年十二月底約2.95萬宗，顯示公屋輪候隊伍正在消化中。

展望2026/2027年度起的五年，包括「簡約公屋」在內的總體公營房屋建屋量將超過19.5萬個單位，較本屆政府上任時增加超過80%。當中，共有約11.5萬個傳統公屋單位將在此期間落成，供應進入高峰期。「簡約公屋」方面，去年已有約9500個單位陸續落成入伙，而在2026年及2027年初則分別會有約20300個及200個單位相繼落成，逐步邁向在2027/2028年度前完成興建約3萬個「簡約公屋」單位的目標。

下年度或回落至4.5年

房屋局重申，公屋綜合輪候時間在2026/2027年度回落至4.5年的目標不變。房屋局局長何永賢昨日在社交專頁發

文表示，「簡約公屋」在縮短公屋輪候時間上發揮了關鍵作用。房屋局會繼續努力，落實好各個房屋項目，構建好讓有需要市民安居，並鼓勵上進上流的房屋階梯。

傳統公屋一般申請輪候時間微升至5.6年，團結香港基金副總裁兼公共政策研究院執行總監葉文祺認為，數字回升屬預期內的技術性波動，是由於政府成功加快處理了累積多年的個案，在計算上拉高了平均數，是公屋供應回復健康的必經過程。若撇除更改地區或住戶資料的個案，估算輪候時間可分別大幅降至4.9年及4.4年。他建議政府加強申請初期的資訊透明度，讓申請者清楚預見更改選項對輪候時間的具體影響，從源頭減少因中途轉區或改戶而產生的非必要延誤。

展望未來，葉文祺認為公屋供應「基本面」依然強勁。雖然短期內數字或受新落成項目的地區分布影響而反覆，但隨着「簡約公屋」項目在2026年起進入交付高峰期，配合傳統公屋的穩定供應及回收單位的流轉，他預期公屋輪候時間將迎來長期下降的趨勢。

人才及外勞流入 去年底本港人口逾751萬

【大公報訊】記者肖泓宇報道：政府統計處昨日公布，2025年年底香港人口的臨時數字為7510800人，與2024年年底人口7500600人比較，增加1.02萬人，升幅為0.1%。期內移入人口多於移出，錄得約2.91萬名香港居民淨移入。政府表示，受惠於吸引人才和輸入勞工措施，令世界各地人士移入香港，抵銷人口自然減少影響。

統計處數據顯示，2024年年底至2025年年底期間錄得2.91萬名香港居民淨移入，即移入多於移出。在同期內，人口錄得1.89萬人的自然減少，出

生人數為3.11萬人，死亡人數為5萬人。

2025年底的總人口中，常住居民佔724.24萬人，而流動居民佔26.84萬人。2025年中人口修訂數字為749.89萬人。常住居民的數字修訂為723.29萬人，流動居民的數字則修訂為26.6萬人。

政府發言人表示，2025年年底整體人口較2024年年底有所增加。受惠於各項吸引人才和輸入勞工措施，吸引來自世界各地人士移入香港，從而抵銷人口自然減少的影響。

數字顯示，2025年年底香港人口的臨時數字為7510800人，比上一年增加10200人。其間錄得29100名香港居民淨移入，出生人數為3.1萬人，死亡人數為5萬人，人口自然減少18900人。

整體人口有所增加，受惠於各項吸引人才和輸入勞工措施，吸引來自世界各地人士移入香港，從而抵銷人口自然減少的影響。

本地出生率持續維持在低位，若不計算輸入人口的補充作用，實質本地人口減少近

2萬人。如何提高本地出生率，扭轉本地人口負增長，避免依賴輸入人口，需要各項政策配合。

儘管延長了初生子女可享額外免稅額的措施，面對出生率持續下跌趨勢，之後是否有新的鼓勵生育措施？若一次性大幅提高供養子女免稅額，方便年輕人做生育規劃，效果可能會更佳。此外，提高各區託兒服務名額，幫助年輕夫婦解決後顧之憂。

提高本地出生率，必須打「組合拳」，從稅務、教育及居住方面着手。



打「組合拳」提升生育率

數字顯示，2025年年底香港人口的臨時數字為7510800人，比上一年增加10200人。其間錄得29100名香港居民淨移入，出生人數為3.1萬人，死亡人數為5萬人，人口自然減少18900人。

整體人口有所增加，受惠於各項吸引人才和輸入勞工措施，吸引來自世界各地人士移入香港，從而抵銷人口自然減少的影響。

本地出生率持續維持在低位，若不計算輸入人口的補充作用，實質本地人口減少近

2萬人。如何提高本地出生率，扭轉本地人口負增長，避免依賴輸入人口，需要各項政策配合。

儘管延長了初生子女可享額外免稅額的措施，面對出生率持續下跌趨勢，之後是否有新的鼓勵生育措施？若一次性大幅提高供養子女免稅額，方便年輕人做生育規劃，效果可能會更佳。此外，提高各區託兒服務名額，幫助年輕夫婦解決後顧之憂。

提高本地出生率，必須打「組合拳」，從稅務、教育及居住方面着手。

數字顯示，2025年年底香港人口的臨時數字為7510800人，比上一年增加10200人。其間錄得29100名香港居民淨移入，出生人數為3.1萬人，死亡人數為5萬人，人口自然減少18900人。

整體人口有所增加，受惠於各項吸引人才和輸入勞工措施，吸引來自世界各地人士移入香港，從而抵銷人口自然減少的影響。

本地出生率持續維持在低位，若不計算輸入人口的補充作用，實質本地人口減少近

2萬人。如何提高本地出生率，扭轉本地人口負增長，避免依賴輸入人口，需要各項政策配合。

儘管延長了初生子女可享額外免稅額的措施，面對出生率持續下跌趨勢，之後是否有新的鼓勵生育措施？若一次性大幅提高供養子女免稅額，方便年輕人做生育規劃，效果可能會更